

习近平在APEC发表演讲时表示,当前改革都是“难啃的硬骨头” 正制定全面深化改革总体方案

据新华社印度尼西亚巴厘岛10月7日电 国家主席习近平7日在印尼巴厘岛出席亚太经合组织工商领导人峰会,并发表《深化改革开放 共创美好亚太》的重要演讲。

习近平说,中国要前进,就要全面深化改革。中国正在制定全面深化改革的总体方案,总的是要统筹推进经济、政治、文化、社会、生态文明建设等领域的改革,通过改革为经济发展增添新动力。我们将实行更加积极主动的开放战略,完善互利共赢、多元平衡、安全高效的开放型经济体系。

习近平说,我对中国经济发展前景充满信心。中国经济基本面是好的,一切都在预料之中,没有什么意外发生。中国经济增速有所放缓是主动调控的结果。任何一项事业,都需要远近兼顾、深谋远虑,杀鸡取卵、竭泽而渔式的发展是不会长久的。

他表示,今年上半年,中国经济发展特点是总体平稳、稳中求进。中国经济发展正在从以往过于依赖投资和出口拉动向更多依靠国内需求拉动转变。我们不再简单以国内生产总值增长率论英雄,而是强调以提高经济增长质量和

效益为立足点。

习近平说,我对中国经济保持健康发展抱着坚定信心。同时,我们对需求下滑、产能过剩、地方债务、影子银行等问题和挑战保持着清醒认识,对外部环境可能带来的冲击高度关注,正在采取稳妥应对措施,防患于未然。

习近平指出,中国经济已经进入新的发展阶段,正在进行深刻的方式转变和结构调整。这就要不断爬坡过坎,攻坚克难。这必然伴随着调整的阵痛,成长的烦恼。彩虹往往出现在风雨之后。没有比人更高的山,没有比脚更长的路。只要我们锲而不舍地前进,就有达到目的的那一天。

他还强调,中国改革已进入攻坚期和深水期,需要解决的问题格外艰巨,都是难啃的硬骨头。这个时候就要一鼓作气。畏葸不前不仅不能前进,而且可能前功尽弃。

他强调,中国是一个大国,决不能在根本性问题上出现颠覆性错误,一旦出现就无法挽回,无法弥补。我们既要大胆探索、勇于开拓,也要稳妥审慎、三思而后行。我们要坚持改革开放正确方向,切实做到改革不停顿、开放不止步。



▲习近平7日在APEC工商领导人峰会上演讲。
新华社发

延伸阅读

APEC成员不能“自扫门前雪”

习近平7日在APEC第二十一次领导人非正式会议上发表重要讲话。他表示,亚太地区谋和平、求稳定、促发展的共同愿望没有改变,在世界政治经济版图中的地位和作用上升的历史趋势没有改变,经济持续快速增长的动力和潜力没有改变。我们有理由对亚太发展前景保持信心。

他还表示,亚太经合组织各成员经济,相通则共进,相闭则自困。我们要秉持茂物目标精神,坚持开放的区域主义,不能“各家自扫门前雪,莫管他人瓦上霜”。发达成员要在扩大市场开放上作好表率。
据新华社

我敦促菲政府重视港人质事件

据新华社北京10月7日电 外交部发言人华春莹7日就香港人质事件答记者问时表示,中国政府在香港人质事件上的立场是一贯而明确的。中方敦促菲律宾政府高度重视受害者家属要求和关切,采取切实有效措施,尽早拿出妥善解决问题的办法。

有记者问,在此次亚太经合组织(APEC)领导人非正式会议期间,香港特首梁振英在会见习近平主席时提出,请中央政府关心香港人质事件,习主席表示将与菲律宾政府跟进此事。请问中方将有何进一步举措?

华春莹说,中方支持香港特区政府与菲律宾政府就此事保持密切沟通和协商。中方已通过外交渠道向菲方表达了上述立场。

港记追问菲总统被没收采访证

据中新社10月7日电 综合香港媒体报道,菲律宾总统阿基诺三世6日下午在亚太经合组织领导人峰会会场时被香港记者问及马尼拉人质事件,他对此未作出回应。在场的有关人员指记者不尊重礼仪,没收他们采访证并赶他们离场。香港特区政府发言人6日表示,已与有关方面取得联系,并全力跟进。

向菲律宾总统追问后遭斥责的香港记者来自香港电台、商业电台及now新闻台共4人。

菲律宾总统的发言人就此事称香港传媒当时的行为超越道德底线,不只是发问,令保安人员认为威胁阿基诺三世的人身安全。

主管亚太经合组织会议的印度尼西亚部长布罗托则称,记者当时的行为不恰当,强调没收采访证是基于安全理由,记者仍然可以留在巴厘岛,但不可进入新闻中心及其他峰会场地。

谁将主导全球贸易新规则?

APEC背后的自贸谈判“暗战”

日前在巴厘岛闭幕的亚太经合组织(APEC)部长级会议发表联合声明强调,世界贸易组织(WTO)仍是全球多边贸易体系“最突出”的平台。这一表态引人注目,因为近些年来,全球区域经济一体化的新进展日益显现各方势力对全球贸易新规则的主导权之争。

美国主导打造新自贸协定,排除中俄等国

APEC部长级会议和峰会期间,美国、日本等参加《跨太平洋战略经济伙伴协定》(TPP)谈判的12国在巴厘岛举行部长级会议和首脑会议。

外媒早先时候报道,在美国主导下,8日举行的TPP

首脑会议可能发表宣布“TPP谈判达成原则一致”的声明。但美国总统奥巴马4日忽然宣布缺席APEC峰会,给TPP首脑会议“成果”蒙上了一层阴影。

TPP谈判覆盖关税、贸易

便利化、政府采购、知识产权保护、服务业贸易、电子商务、环境等21个领域,是迄今现有和在谈的门槛最高的自贸协定。TPP12国也是APEC成员,但印尼、中国、韩国、俄罗斯等重要经济体均未参与其中。

中国声音

对各区域合作机制均持开放立场

据新华社印度尼西亚巴厘岛10月7日电 中国商务部国际贸易谈判副代表俞建华7日接受新华社等中国媒体联合采访,介绍峰会主要议题和中方在区域经济一体化等方面的立场。

俞建华说,当前亚太区域经济一体化呈现多渠道并行发展局面。中方对各种区域合作机制均持开放立场。中方认为,各经济体可根据自身条件参与不同形式的区域经贸安排,在开展自贸区建设时要秉持开放、包容、透明原则,对发展水平不同的经济体要体现灵活性,使各经济体在一体化路径上有更多选择。

俞建华说,目前距世贸组织第九次部长级会议仅有八周,世贸成员应集中力量突破主要障碍,显示足够灵活性,尽快寻找合理着陆区,而不应将关键问题拖到最后解决。同时,现有框架已是各方努力形成的微妙平衡,各成员应该尽量避免引入新的议题。

世贸多哈回合,还需看APEC脸色

新上任的WTO总干事阿泽维多也来到巴厘岛,着力争取APEC对WTO的支持。WTO第九次部长级会议将于12月初在巴厘岛举行,为挽回多哈回合、重启全球多边贸易谈判进行“冲刺”。阿泽维多在巴厘岛表示,WTO推动多边贸易体系的谈判需要得到APEC的继续支持。

APEC部长级会议发表的声明没有让阿泽维多失望。声明说,APEC希望促进WTO第九次部长级会议在贸易便利化、农业和发展等三个核心问题上取得进展。声明还敦促WTO谈判各方拿出政治意愿,展示灵活,弥合分歧,促进会议取得切实成果;以2012年APEC在环境产品减税清单方

面取得的突破性进展为基础,进一步推进WTO在环境产品谈判方面取得务实进展,促进全球绿色增长。

与会的中国太平洋经济合作全国委员会会长唐国强认为,印尼这样做,起到了通过多边贸易进程引导地区经济合作,同时又以地区经济合作促进多边进程的协同增效作用。

东盟也要打造世界最大规模自贸区

而在本届APEC系列会议开幕前不久,东盟与中国、日本、韩国、印度、澳大利亚和新西兰16国参与的《区域全面经济伙伴关系协定》(RCEP)刚刚在澳大利亚布里斯班结束新一轮谈判。

RCEP16国在去年11月东亚峰会上宣布启动谈判,重点谈判领域包括关税削减、原产地规则等货物贸易领域,外资管制等服务贸易领域和投资保护等投资领域等,争取在2015年前达成一

致,这也是东盟提出的“东盟经济共同体”的达成期限。RCEP建成后,将形成覆盖全球一半人口、经济总量占全球经济三分之一的世界最大规模自贸区。东盟是RCEP的主要驱动力。

APEC被期待扮演好协调角色

可以断言,这些大规模自贸谈判的进展和动向,将直接影响亚太自贸区(FTAAP)乃至新一代全球多边贸易体系的形态。TPP谈判参与国同时也是APEC成员;而RCEP参与谈判国大多也在APEC之内。要使这些自贸谈判互相整合而不冲突,相互促进而不拆

台,需要APEC发挥重要的协调和凝聚作用。

正如APEC部长级会议所指出,在通往亚太自贸区的道路上,APEC应继续在区域经济一体化方面发挥领导作用,在相关自贸谈判的信息共享、透明化、能力构建等方面发挥重要作用。

日本杏林大学教授马田启一指出,APEC仍是实现亚太自贸区的重要“孵化器”。在多哈回合停滞的大背景下,全球各种双边、区域自贸谈判如火如荼,APEC在推动贸易自由化和便利化方面的持续努力构成了亚太自贸区的“柱础”。
据新华社

合影穿“安代克”出自华人裁缝铺

APEC会议的一大亮点,就是被称为“全家福”的参会领导人合影,这被称为世界最高级别的服装秀。近两年,APEC峰会期间各国领导人照“全家福”的时候都没有穿民族服装。但是今年,各国领导人将穿着由巴厘岛传统手工编织的“安代克”布料做成的衬衣来照全家福。

印尼驻华大使透露,早在4个月前,就已经把习主席的衣服尺寸交给了雅加达的一家华人裁缝铺。店主介绍,这些衣服一共有四种颜色:红、蓝、紫、绿。店主还告诉记者,四种颜色的服装,哪个领导人穿哪种颜色是由印尼总统苏西洛的夫人决定的。而且,做这些衣服的布料,也是总统夫人多年来收藏的。
据央视、法制晚报